



# ВАРЯНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 14 (8061)

Вторник, 6 февраля 2001 года

Газета издается с 28 октября 1939 г.

Цена договорная

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ИНФОРМИРУЕТ

## ПОЛКУ БОРЦОВ С НАРКОТИКАМИ ПРИБЫЛО

Глава города Ю. А. Торопов подписал распоряжение "О финансировании на содержание дополнительного штата сотрудников Мысковского ГОВД".

Для повышения эффективности работы Мысковской милиции в борьбе с преступностью, связанной с наркотиками, в штат ГОВД вводятся две должностные единицы - оперуполномоченные группы по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Содержание двух новых сотрудников горотдела будет осуществляться за счет городского бюджета.

## ПРЕТЕНЗИИ ПОКУПАТЕЛЕЙ ОБОСНОВАННЫ

Каждую неделю контролирующими службами города на заседания административной комиссии представляются до десятка протоколов о нарушениях в сфере торговли. Как правило, мысковские торговцы грешат реализацией просроченных продуктов, а также товаров с неподтвержденным качеством. Прокакивает порой и незадокументированная алкогольная продукция.

В последний день января не повезло продавцу Л. Е. Юнусовой. За работу без прохождения обязательного медосмотра административной комиссией она была оштрафована на 800 рублей.

В 500 рублей обошлись нарушения правил торговли Н. Т. Лыгиной. На рынке в микрорайоне ГРЭС она бойко торговала продуктами, не включенными в ассортиментный перечень. В частности, реализация мороженой рыбы с лотков на улице запрещена, так как продукт подвергается выветриванию и теряет свои вкусовые качества.

На 500 рублей "отличился" и магазин "Мечта", предлагавший 31 января "дорогим покупателям" торт "Метелица", который необходимо было съесть по крайней мере еще 13 января.

Свою лепту в выявление недобросовестных работников торговли вносят и сами покупатели. Так, по очень обстоятельной жалобе жительницы города К. О. Соломатиной торговым отделом администрации города и санитарной милицией был проверен магазин "Эдельвейс". Все претензии со стороны покупательницы подтвердились. На счету продавца О. П. Ляшевой - и отсутствие спецодежды вместе с санитарной книжкой, и обсчет покупателя при контрольной закупке на 2 рубля 31 копейку. Все это было отражено в акте проверки. Да и сам магазин мало отвечает современным санитарным требованиям. Административная комиссия, ознакомившись с итогами рейда, воздала продавцу, как говорится, должное, выписав штраф на сумму 500 рублей.

За слабый контроль за работой магазина на 500 рублей наказан и его владелец И. В. Васильев. Предпринимателю определены кратчайшие сроки для устранения нарушений, а также рекомендовано усилить контроль за работой продавцов.

В свою очередь деятельность самого "Эдельвейса" будет взята торговым отделом под особый контроль.

## О СУБСИДИЯХ

Распоряжением главы города Ю. А. Тороповым установлены дни приема граждан по вопросам оформления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг в 2001 году МЖКП "Притомский" - вторник с 9 до 12 часов и с 13 до 17 часов; МП ЖКХ "Ключевой" - среда с 9 до 12 часов и с 13 до 17 часов.

А. АМЕЛЬЧЕНКО.



Легко управляет 66-тонной машиной машинист польского бульдозера ТД-40С Владимир Иванович Лихачев. В его мощную технику условно "запряжены" 510 "лошадей". Все они четко "повинуются" отмеренным движениям своего хозяина. На горных участках ОАО "Разрез "Сибиргинский" Владимир Иванович обслуживает забои, подъездные пути к ним, планирует дороги,

площадки под бурение. Работу легкой не назовешь, и ответственность велика.

И в нерабочее время Лихачев не рассстается с техникой. Его хобби связано с легкой, почти невесомой, по сравнению с бульдозером, машиной. Он занимается картингом с ребятами в средней школе № 4. И, говорят, "помешан на этом деле".

На снимке: Владимир Иванович Лихачев.

## КОНКУРСЫ

## СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

В последних числах января в нашем городе прошли два традиционных смотр-конкурса - "Учитель года" и "Воспитатель года". Они стали настоящими праздниками педагогического мастерства и творчества, новаторства и здорового соперничества. Победителями их были признаны лучшие из лучших: педагог Е. В. Пазельская и воспитатель Т. Н. Клименок.

### УЧИТЕЛЬ ГОДА

Как и в прошлом году, восемь мысковских педагогов стали участниками этого конкурса. Проходил он в средней школе № 4 с теми же заданиями, что и на подобном областном мероприятии. В первый день конкурса состоялась презентация выставок участниц "Мое место в образовании школы, города". Затем прошла защита педагогических концепций. Открытые уроки конкурсантки проводили у "чужих" детей в классах средней школы № 4 и потом делали их самоанализ. Только после этого компетентное, представительное жюри назвало четырех финалистов.

Лидер конкурса был определен после проведения модульных 20-минутных уроков у взрослых в актовом зале школы. Их давали все финалисты. Победителем была признана учительница начальных классов средней школы № 1 Елена Владимировна Пазельская. На втором месте преподаватель английского языка средней школы № 2 Людмила Ивановна Никепелова, на третьем - учительница начальных классов школы № 5 Ольга Александровна Цуркан и преподаватель экономики школы № 8 Ольга Николаевна Мелешенко.

Победителей и участников городского конкурса "Учитель года" чествовали 25 января в Доме детского творчества. Лучшим мысковским педагогам были вручены дипломы и ценные подарки от администрации города, комитета по образованию. Не забыли отметить остальных участников конкурса: учительницу физики средней школы № 4 Ольгу Алексеевну Гурову, учителя музыки Чузасской школы Елену Борисовну Лушникову, преподавателя русского языка и литературы Подбасской школы № 12 Людмилу Элмаровну Кравченко, учительницу начальных классов Бородинской школы № 10 Ольгу Николаевну Дудолкину. Ведь они немало затратили сил, готовясь к конкурсу, участвуя в нем, и были победителями в своих школах.

Победитель городского конкурса "Учитель года" Е. В. Пазельская будет представлять Мыски на областном конкурсе, который пройдет в Кемерово в один из весенних дней 2001 года.

### НАШ КОРР.

ВОСПИТАТЕЛЬ ГОДА  
Детский комбинат № 17 "Родничок" стал местом проведения городского конкурса "Воспитатель года". Цель его - активизация творческого поиска педагогов, улучшение воспитательно-образовательного процесса в дошкольных учреждениях, выявление талантливых воспитателей дошкольных учреждений и распространение их опыта. Воспитатели, музыкальные руководители, учителя-логопеды, руководители физического воспитания, всего 12 человек, стали участниками конкурса. Он еще раз показал, какие замечательные профессионалы,

преданные своему делу, работают в детских комбинатах города. Одна из них - победитель городского конкурса - воспитатель высшей категории детского комбината № 4 "Уголек" Т. Н. Клименок. Татьяна Николаевна воспитатель от Бога. Более двадцати лет отдала она благородному и важному делу - воспитанию детей. За свой труд Т. Н. Клименок отмечена знаком "Отличник народного просвещения". Недаром она лучше других защитила свою педагогическую концепцию и провела отличное занятие с "чуками" дошкольниками.

Второе место у руководителя физического воспитания детсада № 11 Т. Ю. Голиковой. На занятиях Татьяна Юрьевна умело создала предметно-развивающую среду и использовала нестандартное физкультурное оборудование.

На третьем месте музыкальный руководитель детского комбината № 3 Л. А. Нарыгина. На ее занятиях дети младшей группы открыли для себя таинство музыкальных звуков.

При зрительских симпатий досталася Т. Ю. Голиковой и воспитателю детского комбината № 15 "Теремок" Е. Г. Лузиной.

Победителям конкурса "Воспитатель года" были вручены ценные подарки и дипломы. Их поздравила победитель прошлого конкурса. Анализируя итоги нынешнего городского конкурса "Воспитатель года", дошкольный отдел комитета по образованию и жюри отметили, что год от года улучшается качество занятий, которые проводят конкурсантки. С применением новых программ воспитание и обучение в дошкольных учреждениях идет в атмосфере понимания и сотрудничества между воспитателем и ребенком. С радостью, доброжелательностью, любознательностью познает маленький человек окружающий мир.

Е. ИГНАТЬЕВА,  
начальник дошкольного  
отдела  
комитета по образованию.

НЕ ТАК ЧАСТО наведываются к нам депутаты Госдумы. Однако Нина Александровна Останина отчитывается перед мысковчанами почаще, чем иной депутат горсовета, не говоря уж об облдепутате С. Н. Кавардахове, которого большинство горожан забыло сразу же после выборов.

В полупустом зале ГДК боевой авангард жителей Мысков - пенсионеры, среди которых много коммунистов.

- И почти в полном составе хор ветеранов "Красная гвоздика", - подсказала мне Р. Ф. Куркова - член КПРФ.

"Партия ностальгии" - так определил объединяющее начало КПРФ академик РАН Петраков. Не знаю, где как, но в Мысках коммунисты своей активностью доказывают, что им не только дорого прошлое, но еще больше они радуют за будущее их детей и внуков. Поэтому они и пришли на встречу с депутатом Госдумы.

В президиуме узнаваемые лица - мэр города Ю. А. Торопов, председатель горсовета Е. В. Зуев, который и представил народу Н. А. Останину.

Нина Александровна, живописав мысковчанам картину полудохлого производства, которого не могли поднять на ноги даже инъекции нефтедолларов, перешла к главным "экспулапам", определяющим жизнь России. Откуда взяться "экономическому здоровью", если президенту не доверяют 46 процентов россиян, правительству - 72%, Думе - 73%. Эта статистика очень четко отражает проправительственный характер Госдумы, - сказала Н. А. Останина, - парламент в большинстве своем голосует так, как надо правительству". Поэтому, объясняла депутат, и ратифицировали договор СНВ-2, считай, одностороннее разоружение, в армии остается 750 тысяч человек, столько, сколько было накануне русско-японской войны. Досокращались до того, что из 19 ракетных дивизий осталось только три.

Социальную несправедливость единого подоходного налога, придуманного правительством и прототипом Думой, Нина Александровна наглядно проиллюстрировала цифрами: 13 процентов налога платят те, кто получает 300 рублей и те, кто зарабатывает 30000 рублей. Ясно, что от этого дистанция между бедными и богатыми увеличивается в 13 раз с каждой выплатой денег.

Коммунисты же предлагали дифференцированный налог: получаешь больше - соответственно и налог должен быть побольше, чем у того, кто получает гроши.

Очень образно депутат сказала о едином социальном налоге. После того, как его ввели в Москве, "там заихали пенсии, боюсь, как бы этот чих не долетел до Кузбасса".

Интересно рассказала Н. А. Останина о словесных баталиях в Думе, когда принимали бюджет на 2001 год. В

# Депутат Н. А. Останина о думской "кухне"

результате приостановлено действие 44 социальных законов. Зато проголосовали о гарантиях и привилегиях президенту (читай - Ельцину, содержание его и его семьи обойдется теперь в 42 миллиона рублей в год).

"Раскупорили", по выражению депутата-аграрника Харитонова главу 17 Гражданского кодекса о купле-продаже земли. Если большинство в Думе не одумается, то земля будет приватизирована так же, как прошла всеобщая приватизация. Простому крестьянину не на что будет брать землю и его ожидает участь наемного работника. За такое увеличение сельских "пролетариев" голосовали трое кузбассовцев: Зубицкий, Рубежанский, Коваленко. Очень подробно Н. А. Останина рассказывала о том, как пытались протащить в Думе правительственный проект КЗоТа, о том, как Починок и Матвиенко убеждали депутатов проголосовать за отмену льгот и привилегий людям труда. Профсоюзным лидерам Мысков было бы небезынтересно узнать о поведении их босса Шмакова в этой ситуации, которое Останина охарактеризовала как "предательское". Поскольку депутат Останина на страницах "Варианта" уже подробно рассказывала о "баталиях" вокруг КЗоТа, то перейдем к другим, более радостным темам.

Медработникам, например, теперь можно работать, находясь на пенсии, и получать за выслугу лет. Работникам образования тоже было о чем послушать депутата. Дума была представлена новая программа народного образования, в которой предполагаются налоговые льготы предприятиям, инвестирующим средства в образование. Создаются попечительские советы. А также намечается контроль за качеством образования. И главное - финансирование образования увеличивается до 6 процентов валового национального продукта, совсем как в старые советские времена. И заработка плата приравнивается к средней в промышленности. Но после того, как программа побывала на доработке правительства, она лишилась многих привлекательных моментов - увеличения зарплат учителям, 6-процентного финансирования... Поэтому документ вернули на доработку.

По мнению Останиной единый экзамен, за который ратует официальное образование, определит лишь степень натасканности, появятся обделенные дети, имеется в виду высшее образование. Как член комитета по делам

женщин, семьи и молодежи Н. А. Останина рассказала о том, с какими поправками выходил комитет и что удалось сделать. Так, компенсационный фонд детских пособий по правительльному варианту составлял 21 миллиард рублей. Комитет с помощью поправки пополнил фонд еще на 1,8 миллиарда рублей. Добавим сюда, что другие поправки, проведенные Останиной или с ее участием, дали непосредственно Кузбассу более 70 млн. рублей, в том числе 11,6 млн. рублей для решения "детских" проблем - на строительство детских домов, реабилитационных центров, приютов.

Нина Александровна открыла тайную "механику" накапливания Россией внешних долгов. Оказывается, у правительства есть два бюджета (а может и больше). Один тот, что утверждает Дума, а средства другого, теневого, проходят по каналам правительенных чиновников. Например, МВФ выделило России кредит до 2017 года на 1700 миллионов долларов, предназначенных якобы для содействия научно-техническому прогрессу.

Однако, когда знакомишься с адресами, куда непосредственно направляются средства, - говорит депутат, - то просто диву даешься. Огромные деньги идут никому не известным: бюро экономического анализа, фонду социальных проблем, фонду правовых реформ и другим малоизвестным фирмам и лишь 155 миллионов долларов направления непосредственно для научных программ.

Кстати, газета "Комсомольская правда" пыталась узнать, что это за фонды, кто в них работает и за сколько, словом, на что и кто тратит зарубежные кредиты. Вывод для россиян неутешительный: Запад через нас кредитует или создает рабочие места для своих же специалистов. Ну а денежки придется отдавать нам, то есть нашим детям.

Вот почему Нина Александровна Останина и голосовала против такого бюджета, вернее, его разделения на явный и теневой.

Среди внимательных слушателей депутата Госдумы был и директор школы № 10 В. Ф. Кусургашев и депутат горсовета, зав. детскими отделениями ЦГБ В. И. Епифанов. Озвучивание астрономических сумм, идущих неизвестно на какие цели, только не на облегчение жизни рядового россиянина, вызвало у них душевную бурю. Да и как тут не возмущаться. У одного школу центргоссанэпиднадзор прикрыл, потому что детям приходится накрываться

дранным постельным бельем и нечем посуду мыть в столовой. Вот почему Кусургашев после беседы пробился к Останиной и попросил детишек на бельишко... А врачу Епифанову, озабоченному здоровьем юных мысковчан, до зарезу необходим кубок - устройство для выхаживания недоношенных малышей.

Н. А. Останина пообещала помочь, ее слову можно верить. Потому что здесь же, в зале ГДК все стали свидетелями трогательной сцены. Пожилой человек, которому Нина Александровна помогла в чем именно, не смог разобрать ни я, ни мои соседи потому, что так взволнован был до слез благодаря, который низко поклонился депутату Госдумы под горячие аплодисменты.

Вопросов было предостаточно. Одних, например, интересовал источник финансового дождика, под которым "святые храмы растут как грибы".

Адрес этого источника указал мэр города Ю. А. Торопов - угольная компания "Южный Кузбасс".

От имени и по поручению окопаченных вкладчиков "Кузбасспромбанка" к Останиной обратился И. П. Косяк. Но больше, чем было опубликовано газетой "Кузбасс" и рассказано самим губернатором Кузбасса А. Г. Тулеевым, депутат Госдумы сказать не могла. Кто-то из патриотов города, а может из числа потенциальных кандидатов на биржу труда задал вопрос о дальнейшем существовании гормоловзавода. Ответ дал Ю. А. Торопов.

В свое время было закуплено импортное оборудование за 8,6 миллиона долларов при его фактической стоимости в 2,5 миллиона, т. е. в три раза меньше. Финансировала сделку область, которая затем от своего же лица и предъявила иск заводу на 77 млн. рублей и "плюс" к этому - 30 миллионов предприятие должно другим кредиторам. Иски судом были признаны.

И теперь, как объяснил Торопов, уже администрации города приходится работать с администрацией области таким образом, чтобы сохранить хотя бы линию по розливу молока. Однако проблема очень серьезная. Заводу 40 лет. Столько же времени не обновлялось основное оборудование. В свое время оборотные средства завода отвлекли на строительство вспомогательных помещений, обескровив и без того хилую экономику предприятия, что и привело к такому печальному выводу. Завод, как сказал мэр, придется перепрофилировать, сохранив цехи по производству

медпрепаратов и выпуск молока. Если все те мероприятия, что сейчас проводятся, удастся выполнить, то часть рабочих мест будет сохранена.

Отвечая на другой вопрос о вздыхающих ценах на коммунальные платежи Ю. А. Торопов высказал свое предложение депутату Госдумы Н. А. Останиной. Суть его сводится к тому, чтобы предприятия оставляли по 2,3% от добывающих уголь в тех поселках, городах, где проводится эта добыва, разумеется, в финансах. Только так бюджет мог бы смягчить ценовые удары на рядовых жителей.

Уверен, что пришедшие на встречу, неожиданно узнали много такого, о чем не сообщало ни одно СМИ. Ну а Останина в ответ получила очередной ворох наказов от мысковчан.

А. УКОЛОВ.

## ВНИМАНИЕ: ТЕХОСМОТР!

Годовой государственный технический осмотр автотранспорта является одним из важных мероприятий в службе государственной инспекции безопасности дорожного движения. Что только не обнаруживается в это время? Выявляются похищенные автомототранспортные средства, подделки номерных агрегатов двигателя, кузова, устаревшие и изношенные технические документы и т. д.

На основании распоряжения главы города Мыски за № 1469-р от 20.12.2000 года с 15.02.2001 года начат годовой технический осмотр государственного транспорта, который заканчивается 30.04.2001 года для предприятий, организаций, кооперативов и других форм собственности предприятий.

Но это совсем не значит, что индивидуальный транспорт останется без внимания в это время. По-прежнему необходимо тем владельцам, которые не прошли техосмотр в прошлом году по каким-то причинам и не сделали пометки о неисправности транспорта, явиться в ГИБДД и произвести все необходимые действия. В том случае, если ваша техника давно не существует, необходимо снять ее с учета, предъявив для этого регистрационные документы, номерные знаки транспортного средства, а также заполнить заявление о снятии ее с учета.

Одновременно во время прохождения техосмотра транспорта будет проверяться выполнение ГОСТа Р 51253-99, введенного в действие с 01.01.2001 года (автотранспортные средства; цветографические схемы размещения маркировки; технические требования) для пассажирского транспорта, занятого в междугородних перевозках и на транспорте, перевозящем опасные грузы.

С. ХОМИН,  
старший госинспектор  
ГИБДД.

## СЧИТАЕМ ДЕНЬГИ

С 22 по 31 января 2001 года в городской бюджет поступило 2827,0 тыс. рублей. Средства распределены (в тысячах рублей):

**ГОВД** - 48,5, в т. ч. зарплата - 6,0, транспортные услуги - 42,5.

**Подобасский сельский Совет** - 14,0, в т. ч. медикаменты - 3,0, текущие расходы - 1,0, транспортные услуги - 10,0.

**ЦГБ** - 1079,2, в т. ч. продукты питания - 15,0, текущие расходы - 87,2, медикаменты - 98,6, зарплата -

789,4, коммунальные услуги - 30,0, транспортные услуги - 59,0.

**УГХ** - 441,1 - содержание ЖКХ.

**Управление по физической культуре, спорту и туризму** - 38,6 - спортивные мероприятия.

**Комитет по образованию** - 716,7, в т. ч. текущие расходы - 67,9, продукты питания - 81,0, пособие опекаемым - 56,6, коммунальные услуги - 275,0, транспортные услуги - 10,0, методлитература -

98,0, зарплата - 121,5, проведение мероприятий - 6,7.

**Горвоенкомат** - 17,9, в т. ч. текущие расходы - 13,9, транспортные услуги - 4,0.

**Социальный приют для несовершеннолетних** - 31,9, в т. ч. продукты питания - 30,0, транспортные услуги - 0,9, текущие расходы - 1,0.

**Редакция газеты "Вариант"** - 20,0 - содержание газеты.

**Пансионат для престарелых** - 10,6, в т. ч. текущие расходы - 2,0, продукты питания - 5,0, медосмотр - 1,6, медикаменты - 2,0.

**ОГПС № 10** - 2,4 - транспортные услуги.

**МУ "Градостроительный кадастровый центр"** - 2,0 - выполнение работ.

**АХО** - 1,7 - текущие расходы.

**Управление социальной защиты населения** - 32,7, в т. ч. текущие расходы - 13,5, пособие малообеспеченным пенсионерам - 0,5, на погребение - 11,1, транспортные услуги - 7,6.

**Отдел культуры** - 369,7, в т. ч. зарплата - 335,4, коммунальные услуги - 30,0, транспортные услуги - 4,3.

**Из областного бюджета поступило:**

700,0 - зарплата работникам образования.

1000,0 - дотация ЖКХ, с направлением на зарплату.

## КРАЙ РОДНОЙ - ГОРНАЯ ШОРИЯ: ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ПРОШЛОЕ - это существенная часть настоящего. Мы вытекаем из прошлого, как река из своего источника. Подобно рыбам, нам время от времени долг велит подниматься в верховья на нерест, чистая вода источника порождает множество плодотворных мыслей, помогает жить и одаряет будущим.

Мы не вчера родились. И не завтра умрем. Пусть предки наши исчезли, пусть мы исчезнем в свое время, но мы суть произведение, плод жизни прошлого, а будущее произрастает в нас.

Многое в нас от наших предков: и лицо, и дух, и склонности да предрасположенность к разным сторонам быстро меняющейся жизни. Предки нам завещали ответственность: за свой народ, за родную землю, за продолжение их и себя в наших детях. Чувствуем ли мы эту священную ответственность? Все ли мы сделали для своего народа? Не отрекаемся ли мы от него, видя, что в чем-то другие народы лучше нас? Не стыдимся ли мы своих соплеменников? Своего родного языка? Не смотрим ли мы малодушно на исчезновение своего этноса? Не гибель земли предков? Все ли луч-

далее так!

Тем не менее язык мы обязаны сохранить. Обязаны перед безымянными творцами богатырских и иных сказок, песен и частушек, каев и рассказов, легенд и преданий. Обязаны перед нашими прадедами, во многом сохранившими язык орхонских и енисейских надписей (7-9 вв. н. э.) - великих памятников письма тюрков. Редкие тюркские языки могут похвастаться последним.

Пусть мы очень малы численно, но ведь, как говорил великий ахаз Д. Гулиа, какая разница, какой величины самородок, главное, что каждый - золото.

Иногда доносится до нас мнение, что шорцы-де тоже пришли. Этим как бы уравниваются шорцы и русские: и те, и другие когда-то пришли со стороны. Какая разница, что одни пришли раньше, другие позже. Претензии аборигенов как бы снимаются, признаются несостоятельными исторически. Между тем это отождествляются средневековые тюрки и современные шорцы. Тюрки действительно пришли на территорию современной Шории со стороны - со степей Алтая, Барабы и Минусинской долины. И действительно шорский

тюрков, угров, самодийцев и кетов. Шорцы - особенное этническое образование, говорящее на тюркском языке. Уже нельзя шорцев отождествить ни с уграми, ни с самодийцами, ни с кетами, ни с тюрками средневековья. Однако современные тюрки шорцам близки благодаря языку, который играет важное этнософормирующее значение. Этого нельзя сказать про других "родителей" шорцев, т.е. о потомках этих "родителей".

При всем при том "родители" оставили о себе память.

Уральский (смешанный монголоидно-европеоидный) антропологический тип шорцев сближает их с уграми, самодийцами и кетами (частично).

Элементы культуры, гидронимы говорят том же. Гидронимия (названия рек и речек) достаточно четко разграничивает дотюркские места проживания угров, самодийцев и кетов. Сохранение угро-самодийской и кетской гидроними было бы невозможно, если бы часть этих народов не осталась.

Названия большинства шорских родов угро-самодийские и кетские по происхождению.

Остановимся на этнонаимах. Я уже говорил, что под давлением тюркской экспансии часть аборигенных родов и племен ушла на север, часть осталась. Оставшиеся иногда вынуждены были покидать места прежнего обитания, смешиваясь с други-

ми родами. В некоторых шорских этнонаимах остались следы этого смешения.

Кратко перечислим некоторые названия шорских родов, оставшихся от нетюркских "родителей": угорский по происхождению сеок (род) Шор (Чор, Тор), самодийские - Аба, Каран, Кобый, кетский - Кой (Кой), самодийско-угорский - Кара-Шор, тюркско-угорский - Узют-Шор, кетско-угорский - Сары-Шор, самодийско-кетский - Кызыл-Кая, Карага, тюркские - Челей, Чедибер.

Шорский этнос образовался от слияния, вызванного наличием общих исторической судьбы, части тюркских, угро-самодийских и кетских племен. Большую роль в этом сыграл ландшафт. Шория - как бы островок обитости тайги среди степей и безлюдных лесных гор. Шория была горнотаежной окраиной средневековых тюркских государств. Как всякая подобная окраина, она служила убежищем для спасающихся от победивших в войнах и междуусобицах врагов. А ведь известно, что тюркские государства вели непрерывные внешние и гражданские войны. Спасающиеся вынуждены были поменять свою степной скотоводческий уклад жизни на охотничье ремесло, на жизнь в логах и долинах среди лесных гор. Изменение уклада жизни - явление не редкое. Переселились и добровольно. Переселенцы селились рядом с аборигенами, принесли с собой тюркский язык. Поскольку тюркский язык вплоть до 18 века в государствах, куда входила Шория, был языком государственным, поскольку он стал вытеснять языки аборигенных народов, постепенно становился общепонятным. На нем разговаривали и сборщики албана, и те, кто пополнял местными людьми тюркские войска, и торговые люди, покупавшие изделия из железа.

Аборигены тех времен - угро-самодийцы жили в бассейне Кондомы, кеты жили по берегам Мяссу. Не смешивались они между собой много лет и веков. Лишь тюркская экспансия привела эти народы в движение, вмешавшись в их устойчивый уклад жизни. Часть аборигенных народов ушла на север, войдя в состав ненцев, энцев, селькупов (самодийцы), хантов (угры) и современных кетов. Другая часть осталась на родине и вскоре, слившись между собой и с тюрками, образовала современный шорский народ. Доминирующее положение в силу политических и количественных причин получили тюрки и тюркский язык. Позже, в 18 веке по причине некоторых исторических событий с района горного и степного Алтая в Шорию переселилась последняя волна тюрков - это были телуты, но она была поглощена сформированным шорским этносом, хотя и оставила свои следы в шорском языке.

Шорцы, стало быть, не чистые тюрки. А есть ли какой-нибудь чистый народ? Шорский стереотип поведения сформировался как сплав элементов мироотношения с ними ему легко и просто, а многое понятно; будет искать свою историю, ловить почти каждое слово о времени предков; его всегда будет тянуть к своей земле, к своему языку, к своим этническим близким народам-тюрокам. Даже большинство смешанных браков не может помешать проявиться у детей со временем некоторых сторон национального самосознания. Ибо век шорского этноса еще не закончился. Появляется литература, обнаруживаются активные са-мозависимые люди. Да будет и

## НАЛОГОВАЯ ИНФОРМИРУЕТ

## О ДЕКЛАРИРОВАНИИ ГРАЖДАНАМИ ДОХОДОВ

налогоплательщиком в установленный законодательством о налогах и сборах срок налоговой декларации в налоговый орган по месту учета и за неуплату или неполную уплату сумм налога.

В соответствии со статьей 81 Налогового Кодекса Российской Федерации при обнаружении налогоплательщиком в поданной им налоговой декларации неотражения или неполноты отражения сведений, приводящих к занижению суммы налога, подлежащей уплате, налогоплательщик обязан внести необходимые дополнения и изменения в налоговую декларацию.

Статьей 198 Уголовного Кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за уклонение физического лица от уплаты налога путем непредставления декларации о доходах в случаях, когда подача декларации является обязанностью, либо путем включения в декларацию заведомо искаженных данных о доходах или расходах.

Предприятия, учреждения, организации и работодатели - физические лица обязаны выдавать физическим лицам, получившим от них доходы, по их просьбе справки о суммах начисленного за календарный год дохода и суммах удержанного с этого дохода подоходного налога по форме, приведенной в Приложении № 3 к Инструкции Госналогслужбы России от 29.06.95 г. № 35 по применению Закона Российской Федерации "О подоходном налоге с физических лиц".

Одновременно сообщаем, что в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 15.05.97 г. № 484 "О представлении лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности государственной службы и должности в органах местного самоуправления, сведений о доходах и имуществе" необходимо представить декларацию о своих доходах за 2000 год и принадлежащем имуществе до 30.04.2001 года.

Консультацию по заполнению деклараций и по всем интересующим вопросам можно получить в ИМНС по г. Мыски: ул. Рембазовская, 1. Часы приема ежедневно с 10-00 до 19-00, обед с 12-00 до 13-00. Телефон 2-41-45.

Инспекция МНС РФ по г. Мыски.

## БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ

## Их двое. И они опасны!

30-31 января в нашем городе неизвестными преступниками были совершены нападения на квартиры граждан при следующих обстоятельствах. Преступники выслеживали детей, возвращавшихся из школы домой. Входили вместе с ними в подъезд и, когда ребенок своим ключом открывал дверь, вталкивали его в квартиру. Угрожая пистолетом, закрывали в ванной, а потом... Потом выносили из дома все, что представляло из себя какую-нибудь ценность.

Аналогичные преступления были совершены также в городах Междуреченск и Осинники.

Вот предположительные приметы преступников. Один

160 см. Одет обычно в темную кожаную куртку и норковую шапку. Среднего телосложения.

Второй - русской национальности. Рост 175-180 см. На лице мелкие следы от оспы. Одет так же в темную кожаную куртку и норковую шапку.

Все преступления были совершены в период с 10-00 до 12-00.

Мысоковский ГОВД совместно с другими горотделами занимается поимкой преступников.

Просьба к родителям провести беседы с детьми на предмет их поведения в данной ситуации.

А. ЛОСКУТОВ,  
начальник КМ ГОВД  
г. Мыски.

НА ДОСУГЕ

# РАССЧИТАЙ УДАЧУ СКАЛЬКУЛЯТОРОМ

МОЖНО ЛИ ПРЕДСКАЗАТЬ, ЧТО ОЖИДАЕТ ВАС В БУДУЩЕМ С ПОМОЩЬЮ ПРОСТЫХ ЧИСЕЛ?  
ДА, УТВЕРЖДАЮТ АСТРОЛОГИ.

Оказывается, у каждого из нас есть свое "собственное" число. "Обнаружить" его дело нехитрое. Надо лишь последовательно сложить день и месяц вашего рождения, а затем прибавить число текущего года. По нумерологии 2001 году соответствует число 4, 2002-му - 5 и т. д. Теперь простой пример. Скажем, вы родились 11 декабря. Складываете: 11+12 (месяц)+число года. Получим 27. Теперь сложим цифры полученной суммы: 2+7=9. Значит, ваше число на этот год - 9. А поскольку каждый год имеет девять циклов, то ваш цикл - девятый. Подсчитали? Теперь можно смело приступать к прогнозу.

#### РАДУЙТЕСЬ "ЕДИНИЦЫ":

ЭТО ВАШ ГОД!

Те, кому принадлежит это число, могут воодушевляться: звезды на вашей стороне. Как росток растения поворачивается к солнцу, так и вы открыты для новых дел и начинаний. Поэтому рисуйте и смело стройте планы на будущее. Если вы хотите кардинально изменить свою судьбу, сделать резкий вираж в карьере, переехать в другой город, приобрести жилье или вступить в брак - сделайте это сегодня, пока вам благоприятствует судьба. Имейте в виду: в этом году вы закладываете фундамент своей жизни на ближайшие девять лет и от того, что успеете сделать, будет зависеть дальнейшая судьба.

Старайтесь принимать решения самостоятельно, не слушаясь ничьих советов и подсказок. Доверяйте внутреннему голосу и интуиции. Вам удастся завязать интересные знакомства, и вы по-иному взглянете на жизнь и проблемы. Единственное препятствие на пути - эмоции и раздражение, с которыми вы должны нещадно бороться. Контролируйте свои мысли и чувства. В январе и феврале - период зимней спячки, действуйте осмотрительно и осторожно. В марте и апреле - пик вашей активности. Летние месяцы тоже плодотворны для новых проектов и дел. В сентябре и октябре немногого снизьте "темпер". А в ноябре и декабре - вы снова на коне! В этот период можно смело подписывать контракты, соглашения.

#### "ДВА":

ВСЕМУ СВОЕ ВРЕМЯ

Людям второго цикла нынешний год крупных перемен не сулит. Лучше займитесь своим духовным и нравственным самосовершенствованием. Особое внимание обратите на знакомства и контакты. Наработанные связи будут очень полезны. При известном терпении и настойчивости вы легко найдете союзников и партнеров.

Кстати, в вас проснется чувственность и интуиция. Если вы вдруг станете рисовать картины или писать стихи - не удивляйтесь. Просто ваши дремлющие таланты вышли наружу. Как никогда, следует уделить внимание мелочам. Например, поздравлять своих друзей и знакомых с праздниками и юбилеями. Ваши старания окупятся сторицей. Не бойтесь быть излишне сентиментальными. Год благоприятен для любви и романтических отношений, но не будьте слишком доверчивы: вы можете стать жертвой обмана.

С января по март вы пассивны и осмотрительны. В апреле и мае

прекрасная возможность "подсчитать хвосты" в делах. В мае - начале июня желательно отдохнуть. Самое трудное время - конец июня и июль, когда покажется, что вас преследуют неудачи. Август и сентябрь обещают новые знакомства. А самыми плодотворными станут октябрь - декабрь.

#### "ТРИ":

БУДЕМ ПЛАНИРОВАТЬ

Если ваше число "3", то знайте: вас буквально будет преследовать успех. Но придется немало потрудиться, не пасовать перед сложностями. В январе и феврале перед вами откроются просто сказочные возможности. Не упустите свой шанс из-за эйфории и легкомысленности. Кстати, ваш враг - излишний оптимизм и доверчивость. Не получается что-то? Отступите на время и наберитесь терпения. Март и апрель - ваши месяцы! Планируйте карьеру и развивайте свою деловую активность. А вот в личной жизни можно несколько расслабиться. Примерно с середины апреля и до конца мая - время испытания и высока вероятность, что вы будете получать отказы там, где привыкли к открытым дверям. Лето - пик исполненных надежд. С сентября и до середины октября фортуна благоприятна вам. В октябре вы ранимы и уязвимы для критики. Не берите на себя крупных обязательств: из-за вашей несобранности и рассеянности вы можете не выполнить их. А вот в ноябре и декабре хорошо бы посвятить себя семье и карьере.

#### "ЧЕТЫРЕ":

ПРИГОТОВЬТЕСЬ СРАЖАТЬСЯ

Четвертый цикл - весьма непрост. Судьба приготовила испытания, из которых надо с честью выйти. Здесь понадобится воля, собранность и дисциплина. Не стройте новых планов: скорее всего вас ждут разочарования и неудачи. Проблемы будут возникать даже там, где вы их и не ожидали. Возможно резкое ухудшение материального положения. Словом, первый год нового века испытывает вас на прочность характера. Но ни в коем случае не пытайтесь что-либо перемнить в своей жизни. Главное - сохранить то, что имеете.

В январе и феврале будьте внимательны к финансам, не делайте крупных трат и покупок: хороших и быстрых заработка не предвидится. Апрель принесет небольшую передышку. Конец апреля и май - хороший период для незначительных перемен. Лето - период упадка. Ограничите по возможности ваше общение и сосредоточьтесь исключительно на

своих делах и проблемах. В сентябре и октябре будьте предельно внимательны к указаниям начальника и коллег. Но не поддавайтесь чужому влиянию, от кого бы оно не исходило. В ноябре и декабре вы потихоньку выбираетесь из жизненных "заталков". И еще совет: не делитесь ни с кем своими трудностями и терпеливо ждите, когда ветер подует в вашу сторону.

#### "ПЯТЬ":

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ

У обладателей числа "5" откроется второе дыхание. Наступает время дерзких свершений и головокружительных перемен. Любые препятствия и преграды - по плечу. Будьте терпеливы и великодушны к тем, кто не оправдал ваших надежд или предал вас в предыдущем году. Не поддавайтесь отрицательным эмоциям!

С января по май накапливайте свои силы. Не предпринимайте никаких решительных действий. Они - впереди. В апреле и мае можете приступить к реализации намеченных планов. Май и июнь принесут долгожданную стабилизацию и покой, и вы будете пожинать плоды своего труда и терпения. В июле и августе сопутствует удача. Приступайте к самым рискованным делам и операциям. В сентябре вероятны конфликты с близкими, о которых вы подзабыли из-за работы. Зато все оставшееся до конца года время случай и везение будут идти к вам в руки. Единственное предостережение: не стройте сразу одновременно несколько планов и не мечтайте о многом.

#### "ШЕСТЬ":

ПОКАЖИ СВОЙ ХАРАКТЕР

Для людей шестого цикла грядущий год - период роста, стабильности и раскрытия характера. Важную роль будут играть друзья и знакомые. Будьте к ним внимательны и постарайтесь защитить их от неприятностей и бед. В этот период вы должны многое пересмотреть в вашей жизни и укрепить свои тылы, без которых вы не сможете идти вперед. Вы - консерватор в лучшем смысле этого слова. И вам отпущен целый год для приведения в порядок своих дел. В январе - феврале вы должны определить для себя, с чем вам надо без колебаний расстаться, а что - оставить. Зато в марте - вы на волне успеха. Смело просите прибавку к жалованью и более высокую должность. В апреле - мае не исключены непредвиденные обстоятельства, которые приведут к крушению некоторых многообещающих планов. Вас подвело нетерпение и амбиции. Поэтому - самое время отдохнуть и повозиться на даче в цветнике или на грядках. В июне фортуна снова улыбнется. Август - самый неблагоприятный месяц. Ваша тактика здесь - безропотное

"777"  
СТЕКЛО  
г. Новокузнецк  
т. (8-23) 421-777.

существованием. Но владеть в эйфорию не стоит. Иначе могут ожидать непредвиденные сюрпризы. Январь и февраль благоприятны для карьеры. Не бойтесь взяться даже за трудновыполнимую задачу. У вас все получится. Но уже в марте - апреле вас ждут испытания. Возможны конфликты. В июле и августе тщательно продумайте свои дальнейшие шаги: остановитесь на достигнутом или иди вперед. В сентябре возвратите краткосрочный отпуск. Подумайте о своих близких и о здоровье. В октябре никаких авантюр и рискованных операций. К реализации своих планов смело приступайте в ноябре. А вот в декабре активную деятельность лучше не развивать.

#### "ДЕВЯТЬ":

СОБЕРЕМСЯ С СИЛАМИ

Главное для принадлежащих к девятому циклу - накопить и восстановить силы. Никаких резких движений и необдуманных решений. Займитесь делами, не требующими напряжения и сверхактивности. Держите под контролем свои эмоции, которые, к сожалению, могут подвести вас в нужный момент.

Вы находитесь на высочайшем уровне понимания и мироощущения. Ваши отношения с партнером по браку, родителями, друзьями и коллегами должны претерпеть качественные изменения. Вы становитесь другим человеком: умеющим прощать и принимать жизнь такую, какая она есть. Самый трудный период - до середины марта. Многое складывается против вас, поэтому наберитесь терпения. С апреля по июнь фортуна на вашей стороне, и пользуйтесь моментом, потому что с середины июля наступает период, когда вам понадобится незаурядное мужество и стойкость. Не суетитесь! Не беритесь за дела, в выполнение которых не гарантируете. Зато в следующем году вы сможете с легким и чистым сердцем приступить к новым планам и проектам.

Подготовила  
Екатерина ДОКАШЕВА.  
("РГ").

#### АФИША СПОРТУПРАВЛЕНИЯ

10 февраля. Спорткомплекс "Энергетик". Чемпионат города по зимнему мини-футболу: 11-00 - "Сибирь" - "Ключевой-1"; 11-45 - "Кедр" - ветераны; 12-30 - "Металлист" - "Юность" (ЦОФ "Сибирь"); 13-15 - "Обогатитель" - "Ключевой-2".

11 февраля. Пос. Подобас. Открытие лыжного спортивного сезона. Приглашаются все желающие в возрасте от 10 лет и старше. Дистанции: муж. - 5 км, жен. - 3 км. Сбор в 10-00 в Пободасской школе. Старт в 11-00.

Магазин "МАСТЕР" (ул. Советская, 28а) приглашает за покупками: потолочные покрытия, инструмент, посуда, в большом ассортименте обои, линолеум, клеенка, замки.

Грузоперевозки "Газель" - тент. Тел. 2-35-54. Лиц. 42 ГСС 12000267.

Семья срочно снимет квартиру в центре. Тел. 2-34-35.

#### ПРОДАМ:

Обращаться по телефону 3-43-49.

Мед (Алтай). 3 литра - 260 руб. Звонить: 2-27-09.

4-комнатную квартиру на втором районе, четвертый этаж. Или обменяю.

Двигатель УД-2, новый. Обращаться: пер. Кирзаводской, 19. Тел. посредника: 2-01-14 (вечером).

Утерянный диплом, выд. ГПТУ № 13 г. Новокузнецка № 198965 на имя Кривцова В. А., считать недействительным.

Учредители газеты - администрация города, трудовой коллектив редакции.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

Редактор  
С. А. ГОЛИШЕВ

Газета зарегистрирована в Омской региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации, свидетельство о регистрации № 2.

Адрес редакции: 652840, г. Мыски, Кемеровской области, ул. Сергеевича, 4. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-04-28, зам. редактора и ответственного секретаря — 2-11-25, отдела информации (Л. И. Рusanova) и экономического отдела (А. П. Уколов) — 2-01-44, отдела городской жизни (С. П. Завьялова) — 2-25-57, бухгалтера (Т. С. Коваленко) — 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать 17 часов. Объем: вторник - 1 печатный лист, суббота - 2 печатных листа. Выходит 2 раза в неделю. Индекс 51917. Тираж 2820.